

Gaceta de Mallorca
Sociedad anónima

Habiendo comenzado el día 1.º de Enero, según los Estatutos, un nuevo ejercicio social, el Consejo de Administración ha acordado a partir del cobro del segundo dividendo pasivo. El cobro se realizará en el domicilio social (Conquistador, 25) desde hoy hasta el 30 de Abril, todos los días no festivos. Lo que se anuncia a los señores accionistas para su conocimiento y efectos consiguientes.

P. A. del C. de A.
EL SECRETARIO
Guillermo Reynés.
Palma, 20 de Febrero de 1908.

POR TELÉGRAFO

Nota del día

Los republicanos y el blok izquierdista.—No prosperará—Moret y las mancomunidades.—Maura transije.

Madrid 26 (23.00.)

Desde hace algunos días, el diputado republicano, Sr. Calzada viene trabajando para conseguir que el partido republicano de la Unión entre a formar parte del blok de las izquierdas que quieren constituir los Sres. Sol y Ortega, Melquiades Alvarez y Canalejas.

En este momento están reunidos los republicanos que tienen representación parlamentaria en el Congreso.

Creo poder dar por fracasado el intento de los izquierdistas.

Moret se limitará a combatir las mancomunidades y se dice que el Sr. Maura transigirá hasta reducir el voto corporativo a una cuarta parte de los concejales de los ayuntamientos.

RECIO

Cartas a un labrador

SOBRE LAS

Cajas rurales

I

Mi buen amigo: Ante todo he de manifestar a V. mi agradecimiento por sus sentimientos respecto a la acción social católica promovida por la GACETA.

Cumplido este deber paso a contestar a su consulta.

«También nosotros, me dice Vd., quisiéramos tener en nuestro pueblo una Caja Raiffeisen. ¿Cómo hemos de empezar para llegar a tenerla?»

Como son varios los que me han hecho la misma pregunta, he creído conveniente contestar a Vd. en las columnas de la GACETA, a fin de satisfacer de una vez a todos los que se interesan por tan importante cuestión.

Es un gran consuelo ver como en Mallorca, que teníamos por el país clásico de la atonía, germina exuberante la semilla social que recién empieza a sembrarse en ella de una manera constante y metódica.

Este afán que se despierta, especialmente en los pueblos agrícolas, para organizarse los productores y fomentar mutuamente sus intereses materiales y su relevamiento moral y social, demuestra que la propaganda del catolicismo social responde a una honda necesidad.

Nuestro pueblo, hondamente religioso, se había encontrado hasta ahora con que tan sólo el socialismo irreligioso, anticristiano y anticatólico le invitaba a asociarse; y ante la perspectiva de tener que militar bajo una bandera de la impiedad y de revolución social para ingresar en el movimiento corporativo, prefería, con buen acuerdo, renunciar a ciertas ventajas materiales del momento a abandonar su fe, en la cual ha encontrado siempre su mejor consuelo y apoyo. El Socialismo, al ofrecer al pueblo trabajador una utópica esperanza de futuro bienestar material, le pone la condición de apostatar de todas las creencias, como el espíritu Tentador que ofrecía a Cristo la tierra con todas sus riquezas, con tal que se postrase adorándolo; y nuestro pueblo, a no ser en una infima minoría,—unos 2.000 trabajadores, según datos auténticos—no había querido dar oídos a la sirena del socialismo.

¡Dios premia ahora esta fidelidad del pueblo mallorquin! Ya, desde este momento, no será pre-

ciso abandonar la fé cristiana, la esperanza del cielo para conseguir mejorar su suerte material; el Reino de Dios es inseparable de su Justicia, y ambas cosas podrán encontrar los trabajadores en las corporaciones cristianas, en las instituciones sociales inspiradas en las máximas evangélicas.

Las Cajas rurales llamadas con el nombre de su fundador, Raiffeisen, son en efecto una concreción social del sentimiento de fraternidad cristiana, y es tal su virtud que si todas las parroquias se organizaran según su espíritu, pronto se podría decir de ellas lo que se decía de las comunidades cristianas: «veddes como todos tienen un mismo espíritu y un mismo corazón, entre ellos no hay ricos ni pobres, porque las necesidades de estos se cubren con lo superfluo de los primeros!»

Debido a este espíritu cristiano que informa la creación de Raiffeisen, es esta la institución social que ha alcanzado mayor difusión en el mundo; pues en poco más de medio siglo se cuentan por miles las fundadas y existentes en pleno florecimiento, en todas las naciones europeas, principalmente en Alemania donde pasan de 12.000, en Bélgica donde hay unas 3.000, en Francia que cuenta con unas 5.500 en el norte de Italia en donde casi no hay pueblo sin su caja rural. Y lo maravilloso, para el que no conoce su manera de funcionar y sus bases, es que entre tantas como existen, de ninguna puede decirse que haya ocasionado la más mínima pérdida a sus miembros. Y digo que esto es maravilloso para el que no conoce su funcionamiento y sus bases; porque para el que los conoce no es más que el resultado natural y preciso de su especialísima organización.

Pero volvamos a la pregunta que Vd. me dirigió. «¿Por donde debemos empezar para fundar una Caja? ¿Podemos también nosotros llegar a tenerla, como ya la tienen varios pueblos de Mallorca?»

Por de pronto he de decirle que la fundación de una Caja es una empresa tan fácil como meritoria; y para probarlo voy a decirle cómo se debe iniciar, dándole un método, que cuenta en su favor una experiencia muchísimas veces repetida.

Suponiendo que en una parroquia o municipio hay una persona que está convencida de la conveniencia de la fundación de una Caja, esta persona debe, antes de lanzar la idea al público, comunicarla individualmente a aquellos amigos o conocidos a quienes crea más inteligentes, de carácter abierto y capaces de sacrificarse por lo que crean un bien general. Entre estas personas a quienes hay que ganarse individualmente, invitándolas a tomar la iniciativa, son siempre indicadísimo el Vicario o el Párroco y el Maestro, siempre que, dada su edad ó su carácter, no fueren probadamente reacios a toda medida de progreso colectivo.

Una vez que se haya conseguido ganar para la causa a siete u ocho compañeros, mejor siempre si pertenecen a distintos partidos políticos, con tal de que no figuren como jefes de ellos ó que no hayan demostrado aficiones caciquistas, conviene reunirlos en una reunión particular cerrada a los profanos, a fin de conocerse mutuamente, ilustrarse y leer en común algún artículo ó folleto que dé una noción clara sobre la naturaleza, bases y funcionamiento de las Cajas Raiffeisen. Después de unificar ideas sobre las Cajas rurales en sí, debe estudiarse su relación con la legislación actual, que, como le diré en otra carta, ofrece notables facilidades y ventajas.

Después de estos trabajos preliminares debe hacerse una lista de aquellas personas del mismo pueblo, de las cuales se crea sabrán apreciar las ventajas de una Caja rural y entrar de consiguiente en ella, pues desde luego conviene saber que no debe ser invitado para socio el que no posee cualidades de notoria honradez, aunque poseyere cuantiosos bienes. Para formar parte de una Caja Raiffeisen no vale tanto el patrimonio material ó económico como el patrimonio moral: éste constituye la base más incommovible de la institución.

Para no hacerme pesado y, al mismo tiempo, para facilitar el método, me contento hoy con lo dicho que forma como el prólogo de la fundación de una Caja rural prometiéndole escribirle otras cartas en que le iré diciendo cuanto crea conveniente para el éxito completo de la iniciativa por usted emprendida.

Suyo affmo.

Vino tinto a 0.20 y 0.25 ptas. litro.
Colmado LA PROVIDENCIA

EL VOTO CORPORATIVO EN EL CONSEJO DE CIENTO

Como el voto corporativo constituye el asunto del día, creemos que nuestros lectores verán con gusto el siguiente artículo que encontramos en las columnas del «Diario de Barcelona».

Conveniente es que recordemos lo que fue y cómo se eligió el Consejo de Ciento, que es para los catalanes el modelo, con lo que aparecerá la razón ó la sinrazón con que se combate la representación corporativa.

En la época de los Condes dependientes de los carlovíngios, la administración civil y económica de la ciudad estaba confiada al Conde, a quien auxiliaban sus oficiales regios. No había Ayuntamiento propiamente dicho.

Cuando el condado quedó en perpetua propiedad y herencia a favor de Wifredo el Velloso, si bien como gran feudo del imperio franco, fueron creados el Veguer, encargado especialmente de gobernar y administrar justicia a toda la nobleza ó Estado militar, y el Baile, que hacia lo mismo con el pueblo. Para comprender sus atribuciones hay que tener en cuenta la organización feudal de la época.

Aun no hay Ayuntamiento, mas pronto aparece rudimentario cuando los Condes conceden al pueblo de Barcelona el derecho de reunirse en local determinado, presidido por el Senescal ó por el Baile, para tratar de la economía y regimen de los asuntos del común. Los partidarios del sufragio universal supondrán que tales asambleas a su principio eran debidas, pues a ellas todos los barceloneses concurrían. No, porque si bien eran públicas, sólo se admitía a los padres de familia, a quienes se llamaba Aucianos, Senjores; esto es, los principales, los que tenían la representación patronal y colectiva en el sentido que da el derecho romano a la familia.

Cuando la unión de Cataluña y Aragón en la persona del Soberano, ya existe el Ayuntamiento compuesto de los prohombres ó Probi Homines, que constituyen el Consistorio en representación de la ciudad hasta dos siglos después, en que el Rey D. Jaime el Conquistador firma la carta fechada en Valencia en 17 de abril de 1249, concediendo nueva organización al Ayuntamiento que merece ser estudiada por haberle dado carácter de actualidad así el proyecto que se discute en las Cortes, como lo que se dice contra él en interés de la política de partido y en ofensa a las tradiciones municipales catalanas.

El más grande de los condes de Barcelona y Soberanos aragoneses dió una nueva planta a nuestro gobierno municipal, en virtud de la que el Conde designaba cuatro Paeres, a quienes se concedía la facultad de nombrar y asociarse cierto número de Conciliarios. Ya tenemos los Concilleres, ¡pues así fueron llamados en lenguaje vulgar lo Conciliari. La facultad ejecutiva quedaba en manos del Veguer. Por poco que se fije la atención se ve que el Veguer equivale al Alcalde, que ejecuta con la cooperación de los cuatro Paeres, a quienes asesoran con sus deliberaciones los Concilleres, ó sea los regidores. Esta organización dada por don Jaime el Conquistador, de la que arranca el Concejo de Ciento, es parecida, casi igual, a la del proyecto de ley de Administración local. No podrá negarse que en él se refleja, casual ó deliberadamente, la gloriosa tradición municipal barcelonesa.

Merecen ser citados los cuatro primeros Paeres que tuvo nuestra ciudad en virtud de la nueva planta dada por el Rey D. Jaime. Fueron: Galcerán Llorens, Jaime Giralt, Berenguer Dufort y Arnaldo de Sanahaja.

Ocho años después, el 4 de febrero de 1257, el mismo Rey D. Jaime concedió a los barceloneses ocho concilleres y un Scacdo de 200 prohombres, que debían elegirse anualmente de entre todas las clases. Aquí aparece la verdadera universalidad de la representación, puesto que todas las clases la tienen, lo que no se logra con el sufragio universal. Aquella es justa y gubernamental, mientras que la otra es injusta y perturbadora, como nacida de la Revolución francesa. Con la primera se organiza, se afirma, se consolida; con la segunda se destruye, se derriba. Por eso defendían el sufragio universal los avanzados, porque no quieren edificar, sino derribar.

El privilegio de D. Jaime fué el origen de la Constitución verdaderamente democrática, que nada tiene que ver con la bullanguera democracia que ahora se ostenta. Esta lo es de rompe y rasga y aquella lo fué siempre de orden. Los barceloneses se mostraron muy celosos de la democrática constitución del Consejo de Ciento.

En 1260 el mismo D. Jaime redujo el número de los concilleres a seis, que el año 1265 quedó limitado a cuatro, y el de los prohombres a 100 individuos, de donde el Gran Consejo consistorial tomó la denominación de Consejo de Ciento, que ha conservado y la tradición nos ha legado, a pesar de que el número de concilleres fué aumentado en diferentes ocasiones, llegando a 144 en 1493.

El Conde de Barcelona y Rey de Aragón don Pedro III el Grande envió a Barcelona una carta de su Real puño nombrando cinco concilleres, esto es, uno más de los fijados por su padre el Rey don Jaime; cuidando, como había hecho aquel, de que en el gobierno municipal de Barcelona tuvieran representación todas las clases sociales, y con este propósito nombró; a Pedro Ferrer, doctor en leyes; a Galcerán Dertoment, caballero; a Juan Desplá, doctor en leyes; a Juan de Gualbes, caballero; y a Galcerán Sestrada, menestral, a quienes señaló, 12 prohombres para coadjutores suyos.

Los ciudadanos honrados acapararon las elecciones dentro de su clase, acabando por excluir a las otras del estado mercantil y gremial. Con este motivo los Estamentos de comerciantes, artistas y menestrales, apoyados por muchos ciudadanos honrados, dirigieron al Conde de Barcelona una extensa representación de agravios, que fué atendida por el Soberano, que lo era D. Alfonso V de Aragón. Como en aquella época no se estilaba discutir ni había periódicos ni se celebraban mítines, las cosas se hicieron bien y con completa tranquilidad. Véase cómo:

De orden del Conde el gobernador general de Cataluña, que lo era D. Galcerán de Requesens, reunió en su palacio a los comerciantes y artistas y les encargó que redactasen la nueva planta de reforma.—«Vosotros la pedís; pues redactadla vosotros,—que es lo que se supone va a hacer Maura cuando, aprobado el proyecto de ley de Administración local, se trate de armonizar con él las demás leyes, a cuyo efecto se dice que confiará una de las carteras a cierto diputado catalán.»

Pusieron aquellos manos a la obra y propusieron que todos los años, el día de San Andrés, fuesen elegidos cinco hombres buenos sacados de la clase de ciudadanos, mercaderes y menestrales, de modo que todas ellas tuviesen su conciller. D. Alfonso V aprobó en 1455 el proyecto, concediendo a dichos cuatro Estamentos la cualidad de electores, lo que demuestra cuán arraigado estaba en Barcelona el principio de la representación corporativa, contra el que los demócratas y republicanos tanto han vocado estos días. Que tal cosa hagan los que aquí no han nacido se comprende; pero no se explica que haya catalanes que les coreen.

Digase lo que se quiera; pero, por más que se diga, no se logrará negar que la representación corporativa en el Ayuntamiento es catalana y muy catalana. Los que la rechazan tienen necesidad de dar la espalda a los Cuatro Barras para poner la vista en el gorro frigio.

TEODORO BARÓ.

El maestro de Economía social

FEDERICO LE PLAY

Un ilustre contemporáneo suyo, Montalembert, dijo de Le Play que sería verdaderamente grande en la historia intelectual del siglo XIX, más aún que por su raro talento de exposición y su prodigiosa ciencia de los hechos, por la noble independencia de su espíritu y de su corazón. Estas palabras condensan un juicio exacto acerca del más científico, positivo y concienzudo de los sociólogos tradicionalistas.

Su mérito excepcional fué reconocido por una generación poco dispuesta para comprenderlo, honores oficiales cayeron sobre él y la fama de su personalidad científica traspasó leugolas fronteras de su patria. No hay sin embargo en su vida un gesto magnífico de esos que deslumbran a las masas y condensan embriagueces de gloria mundana. Su existencia corre rectilínea, igual a sí misma en el fondo, reflejando una serenidad interior producto de certidumbres inquebrantables. Ni una precipitación apasionada, ni un desfallecimiento, ni una inconsecuencia. No es un luchador de acometividades arrebataado por la fiebre comunicativa de los combates; es el hombre firme, paciente, de un valor moral inalterable que consume su vida trabajando y esperando, con la vista fija en el ideal acariciado.

Su obra es de una solidez desesperante para ciertos espíritus. Está tan penetrada de realidad, que se mantiene frente a las declamaciones vacías y a los sistemas imaginarios como la roca azotada por el oleaje.

El método es el mismo a que tantos progresos deben las ciencias físicas y naturales: la observación de los hechos. Le Play ha recorrido por término medio tres veces todas las comarcas de Europa y en esos viajes ha acumulado una cantidad enorme de observaciones. Ha estudiado, no al hombre en abstracto sino la unidad social en vivo, las familias, con todas las concreciones de la vida; influencias del medio ambiente, tradiciones de raza, costumbres domésticas. Ha visto familias que gozaban de bienestar y de paz social, ha visto otras desorganizadas y desdichadas, y de la comparación de unas con otras ha deducido cuáles son las condiciones que producen ese bienestar y esa paz, y cuáles son el contrario las causas que disuelven los elementos más sólidos de la vitalidad social y acarrear la descomposición, el desasosiego y la muerte. El resultado de esta labor llevada a cabo con lealtad científica, con la austeridad del investigador paciente esclavo de la exactitud documental, con un santo temor a las generalizaciones prematuras, fue poner de relieve verdades que en realidad son elementales y que sin embargo, proclamadas en una atmósfera

impregnada de las doctrinas de Rousseau, parecían una revelación.

Sentó como base de su reforma social lo que llama la famille souche, la familia autónoma, estable, arraigada en un sitio fijo, adherida a la casa que habita y al suelo que cultiva, la familia, cuyo jefe es respetado por los hijos como un ministro de Dios y que llena altos deberes de protección social respecto de los colonos y servidores. «El objeto especial de esta obra—decía Le Play en su famoso libro La reforma social—es investigar los recursos que ayudan a los pueblos a dominar el espíritu del mal. Yo probaré que esos recursos se encuentran principalmente en los regimenes sociales donde cada ciudadano tiene el poder de domar en sus hijos el vicio original transmitiéndoles los hábitos de trabajo y de virtud creados por sus antepasados». Por eso la autoridad paterna, fortificada por la libertad del testamento, ocupa un lugar tan grande en la obra de Le Play.

Esa reforma tiene ante todo médula moral y religiosa. Le Play tuvo siempre el valor moral de decir todo su pensamiento, y ante una generación frívola y escéptica proclamó el Decálogo como regla suprema de las sociedades. Veía crecer en torno suyo «un egoísmo feroz y un insaciable amor del dinero» y comprendió que la evolución intelectual y social necesaria para despertar el espíritu de sacrificio, sólo de la religión podría esperarse.

El respecto a Dios, al padre y a la mujer como fundamento de las costumbres, la estabilidad de la propiedad inmueble y la unión entre las clases por lazos de protección y de afecto son puntos capitales de su sistema. Nadie ha condenado con más severidad la idea que hace de la propiedad un mero instrumento de goces individuales, ni ha señalado con más insistencia los deberes de las clases superiores. El hombre rico inteligente, colocado en corporaciones privilegiadas, que no piensa más que en sí mismo, que toma su personalidad por medida de su actividad, por regla de sus doctrinas, es para la Play una plaga social.

De aquí su concepción de lo que llama las autoridades sociales. Estas son según, Mr. Ribbe «los hombres que, entregados al trabajo, estrechamente unidos a sus servidores y subordinados por la afectación y el respecto, tienen la riqueza, el talento y la virtud necesarios para mantener las buenas costumbres sea en el doméstico, sea en el taller que dirigen ó sea en la localidad donde habitan, para poderlas hacer observar por el poder del ejemplo y trasmitirlas a sus descendientes.»

Le Play es tradicionalista por su deseo de restaurar las costumbres serias, «las eternas prácticas de las buenas épocas», por su comprensión del principio social de la estabilidad y del arraigo que mantiene en las razas las grandes reservas de energía moral y que ha sido en gran parte destruido por el cosmopolitismo inestable y caótico. Con el alma destrozada, observaba que todas las bellas cualidades de su nación, la generosidad, la lealtad, el atractivo del espíritu, la expansión del corazón, se debilitaban poco a poco. A sus ojos, los franceses formados por la tradición tenían almas incomparablemente más fuertes y más sanas.

Pero no era su admiración por el pasado una admiración ciega y

sin crítica. El progreso de nuestro tiempo consiste en saber comprender el pasado: Si el régimen antiguo cayó—dice en carta a uno de sus discípulos—débase primero a que se había corrompido, y en segundo lugar a que no se comprendía a sí mismo.

Su mayor preocupación es descubrir y formar hombres, suscribir apóstoles, agrupar principalmente una juventud generosa y escogida que sea el primer núcleo de regeneración moral y que continúe su obra. Su casa en la última época de su existencia es un centro de vida intelectual y social visitado por personas de distintos países y de las condiciones más diversas. La revista La Reforma social es fruto del entusiasmo de la juventud adocinada por Le Play, la Sociedad de Economía social, nacida al calor de sus inspiraciones tiene brillantísima historia científica, pero hacia falta una institución de actividad más militante. Con este fin fundó las Uniones de la paz social, centros locales de trabajo, de propaganda y de reforma donde se forman los apóstoles y los obreros de la restauración social.

Todos estos brotes vigorosos guardan en su seno el culto a la memoria del maestro venerado y continúan con el mismo espíritu su obra de salud y de paz.

S. MINGUIJÓN.

Nuestra internacionalidad

Literaria

Mientras en el seno de la España oficial carece nuestra lengua de toda personalidad reconocida y hasta su mera existencia es considerada aun como algo nefasto y subversivo por ciertos elementos hostiles a toda manifestación de vida espontánea, nuestros literatos de Cataluña y de Mallorca van conquistando para ella en los países cultos una honrosa categoría. Incluso en los círculos literarios de Madrid tiene hoy una perfecta beligerancia nuestro idioma, y nuestros escritores son objeto de estudio y no pocas veces de admiración y simpatía.

En el extranjero, revistas tan importantes como la Nuova Rassegna de Florencia consagran a la literatura catalana un lugar preferente. (al aparecer las Horacianas, de nuestro Costa, se daba cuenta en ella con vivo elogio). El reputadísimo Mercure de France dedicará también ahora una sección a las obras que aparecen en lengua catalana, de la cual está encargado el hispanófilo Marcel Robin, gran conocedor de nuestras letras y entusiasta de Cataluña.

Victor Catalá, la eminente novelista, se está traduciendo actualmente al francés y al alemán. Y en un popular periódico de Roma se decía hace algún tiempo, propósito del libro Marines y boscaños del gran Joaquín Ruyra, (Un novelliere catalano contemporaneo) que la esquisita factura de su estilo «le collocaban de un golpe al nivel de los mejores narradores contemporáneos de cualquier nación».

Cataluña triunfa en el campo literario como en el político, y ante este triunfo serán cada día más impotentes las prevenciones injustas y los pequeños rencores.

Almacenes JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

DE LA MAÑANA

De la provincia Menorca

Mahón 24 de Febrero.

Ha llegado a esta población el nuevo inspector de vigilancia, don Luis Valdívieso, habiendo tomado hoy mismo posesión de su cargo.

—Se asegura que la Compañía de automóviles de Ciudadela está en tratos para adquirir un nuevo coche.

Se destinaría al servicio público. —Es digno de recompensa el acto humanitario verificado por el anciano marino de la falua de Administración militar Miguel Pons Taltayull, el cual, y apesar de sus 78 años de edad, se arrojó ayer tarde al mar, salvando de una muerte segura al niño de tres años Bernardo Carbonell Gelabert, quien había tenido la desgracia de caerse al agua.

—Muy brillante resultó ayer tarde la reunión de confianza celebrada en los elegantes salones de la distinguida sociedad Casino Mahónés.

—En la iglesia parroquial de

Nuestra Señora del Rosario (Vila-Carlos) fué bautizado el sábado por la noche un niño de seis años de edad, habiendo sido padrinos don Juan F. Taltayull y doña Margarita Rotger de Vila.

El temporal

En el mar reina duro temporal del N. O.

A causa de él, ayer suspendieron su salida los vapores correos Isleño y Balear, que debían salir para Ibiza y Alicante y Barcelona respectivamente.

Dichos buques hoy emprenderán el viaje, lo mismo que el Menorquin para Barcelona. Las barcas del bou se hallan refugiadas en este puerto, impidiéndoles el estado del mar dedicarse a sus faenas.

La Isla Marítima ha recibido telegramas de Ibiza y Barcelona dándole cuenta de haber suspendido su salida para Palma los vapores correos Miramar y Cataluña.

Pago de haberes

El día 2 de marzo se abre el pago de los haberes a los perceptores de clases pasivas que los perciben por la Depositaria-Pagaduría de esta provincia, en la forma siguiente:
 Día 2.—Monte-pío Militar, Montepío Civil y Jubilados.
 Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Implorando á la Virgen del Carmen

En uno de los últimos números del periódico mahonés *El Bien Público* leemos las siguientes líneas:

«El pailebot «Industrial» de la matrícula de Ciudadela, al mando del patrón don Valentín Anglada, en su viaje desde Torre-Vieja, luchó atrozmente durante dos semanas, con un furioso vendabal, que amenazó seriamente á aquel buque, el cual en distintas ocasiones, rotas sus velas y destruidos sus aparejos, se vio en peligro de zozobrar.

En trance tan apurado los tripulantes dirigieron sus oraciones á la excelsa Patrona de los navegantes, Nuestra Señora del Carmen, y ésta cobijándolos bajo su amparo, los libró de tan grave peligro.

Esta mañana en la parroquia donde se venera la imagen de Nuestra Señora del Carmen se ha dicho una misa, promesa de aquellos tripulantes, que ha celebrado el señor Regente y ha resultado un acto muy conmovedor contemplar á aquellos rostros curtidors por el sol y el viento, postrados ante la milagrosa imagen en tributo de accionde gracias por el milagro en ellos realizado.

¡Dichoso el mortal que en situaciones apuradas tiene el consuelo de la Fe!»

Del mar

El vapor correo *Menorquin* llegó ayer procedente de Mahón.

También llegó ayer á este puerto el pailebot *Unión*, habiendo sido portador de un cargamento de efectos.

Esta mañana, á causa del mal tiempo reinante, no ha llegado vapor correo.

Al Sr. Gobernador

La policía parece que ha olvidado el servicio que le está encomendado de vigilar á la llegada á Palma de los vapores correo.

Resultado que al colocar dichos buques la plancha metroz en seguida, en ellos los moscos de cordel, lo cual no permite el desembarque al pasaje hasta al cabo de un rato, ocasionándole así grandes molestias.

Esperamos que el Sr. Gobernador civil dará las oportunas órdenes á la policía para que reprima tales abusos.

De Instrucción pública

He aquí las escuelas vacantes en esta provincia que se sacan á oposición:

Escuelas de niños.—San Cristóbal (Mercadal) y Establimentos (maestros) con 825 pesetas de sueldo.

Escuelas de niñas.—Santa Eulalia, Son Servera, Ferrerías y Lloseta (maestras), con 825 pesetas de sueldo.

Las instancias se elevarán á la secretaría de la Universidad de Barcelona en el plazo de un mes y las oposiciones tendrán lugar en Palma.

Han sido recibidos los títulos administrativos correspondientes á las escuelas últimamente provistas por concurso único, á saber, don Mateo Nulés para la escuela de Capdella; don Francisco Ramis para la de Deyá; don Andrés Andreu para Fornalutx; doña Margarita Escalas para Fornalutx; doña Margarita Busquets para Ca's Concos; doña Andrea Juan para Salinas; don Andrés Ferrer para Salinas y don Andrés Ferrer para Orient.

Como consecuencia de estos nombramientos quedarán vacantes en esta provincia, además de la de niños de Ariany, las de Pina y Banalbufer de niños, todas de 625 pesetas y la de Moscarri con 500 pesetas. De niñas, resultan vacantes Deyá con 625 pesetas, Randa y Fornells con 500 pesetas.

De política

Menorquina
 División de los republicanos.
 Según vemos en un artículo publicado por *El Bien Público*, de Mahón se han dividido los republicanos de aquella ciudad.

Unos se unirán á la Solidaridad, mientras que los otros pertenecerán al campo de Lerroux, combatiendo á los primeros.
 El periódico republicano que se publica en Mahón pasará á formar parte del bando lerrouxista.

El Bien Público, en dicho artículo, intercala varios comentarios. De dicho periódico son los siguientes párrafos:

«Su primer desacierto, germen de descontento en sus filas y de mal encubiertas discordias, fué el de la creación de un nuevo casino republicano en la calle Nueva, que sobre acarrear dispendios y gastos de consideración que con más provecho hubieran podido aplicarse á la propaganda de los ideales del partido, ha establecido entre los republicanos una división antidemocrática: la de pobres y ricos, la de intelectuales y el pueblo, la de los directores y dirigidos. Indudablemente se ha ganado con ello algunos adeptos, de los que hubieran tenido á menos frecuentar el antiguo círculo; pero no se pierde más con quitar cohesión y el necesario tacto de codos entre todos los republicanos».

«Hoy los republicanos de *allura* se retraen, escamotean el contacto de las masas, celebran solos el aniversario del advenimiento de la república, se aristocratizan... sin perjuicio de seguir esperando de las masas su entronizamiento.

Otro de los desaciertos políticos del Sr. Ballester ha sido el de dejarse imponer por los elementos anarquistas: antes había contubernio entre ácratas y republicanos; pero hoy hay sumisión de éstos á aquellos».

«Pero todo esto no se tuvo en cuenta, como no se tuvo en cuenta tampoco las manifestaciones de adhesión á la solidaridad, hecha por importantes elementos del antiguo partido republicano Mahonés. Prevalció en esto el criterio de los ácratas, de los lerrouxistas».

COMUNICADO

Palma 26 Febrero 1908.

Sr. Director de la GACETA DE MALLORCA.

Presente.

Muy señor mío y de toda mi consideración:

Le agradeceré en el alma se sirva acoger en las columnas de esa dignísima publicación el siguiente escrito que dirijo al señor Director de *La Tarde*, en refutación de los conceptos que este periódico vertió sobre mi humildísima persona y el establecimiento que dirijo. Espero que tratándose de una cuestión á la cual se ha dado carácter de interés público, no ya personal, tendrá á bien complacerme, en lo cual, le quedará profundamente agradecido su S. S. q. l. b. l. m.

ANTONIO ALBAREDA.

Palma 26 Febrero 1908.

Señor Director de *La Tarde*.

Presente.

Muy señor mío: Cuando, hace ya siete años y medio, empecé á consagrar toda mi actividad á la empresa de dotar á Mallorca de un Hotel que pudiera acoger confortablemente á los turistas atraídos por el gran renombre de Mallorca como delicioso rincón del mundo, sentí un placer especial en considerar unida la gestión de mis intereses personales á un empeño que debía redundar en beneficio colectivo de este hermoso país.

No se me ocultaban ciertamente, las enormes dificultades: la hostilidad natural de los pequeños intereses tal vez lesionados; el largo y lento esfuerzo que sería preciso para coronar dignamente la empresa; el zaherir de los resentimientos que por fuerza habían de producirse en un establecimiento donde, por su misma naturaleza, debía tratarse á diario con una multitud diversísima de gentes; pero, permitásemme creer que había cierta generosidad en arrastrar todos esos sinsabores, unidos al azar, más que pesimista, del éxito futuro.

Más nunca creí que la hostilidad llegaría á traducirse en la forma, agría, destemplada, atrabiliaria, con que me ataca ese periódico en sus dos números de los días 21 y 24 del actual.

Este periódico, señor Director, ese periódico que se permite llamarme inepto, advenedizo y codicioso, confundiendo lastimosamente el fin para que fué creado el Grand Hotel, con el servicio propio de una provincia. Si, el espíritu provinciano, el espíritu estrecho que no comprende la amplitud de vida propia de los grandes alberges del turismo moderno, y aplica á un hotel de internaje cosmopolita ó de estación para viajeros de sport, el mismo criterio que aplicaría á una fonda adocenada para uso de empleados inferiores ó viajantes de baratura, es el espíritu que dictó los dos malhadados artículos en que trataba de mi establecimiento. Y, sea dicho en honra de Mallorca: el Hotel que dirijo no fué creado únicamente para las necesidades provinciales de Mallorca, sino para sus necesidades universales, para ponerla de una vez en comunicación con el mundo y abrir á la admiración mundial una gran puerta para que contemplase sus hermosuras.

«Yo he explotado á los viajeros.» No bastó, según parece, lo de la exhibición de mis libros á la vista del representante de ese diario, junto con representantes dignísimos del resto de la prensa mallorquina. Los precios y condiciones que rigen en el Grand Hotel son fijos, precisos, y publicados en andan en Guías y prospectos. Pues bien. Yo arrostré gustosísimo el arbitraje de los técnicos para que se juzgase de la proporcionalidad de esos precios con el trato que se da en mi hotel, en comparación con el del de su categoría que quiera citarse como tipo. Yo me sometí con placer al peritaje de los directores de grandes hoteles análogos al mío, para que den su opinión en

vista de datos fehacientes. Ellos también podrán hablar de mi persona, de mi grande experiencia consagrada á esta industria, en casi toda Europa, y dirán si soy, en realidad, un *advenedizo* cualquiera... Igualmente tengo á la disposición del público y de la prensa, para su publicación si es necesario, cartas de innumerables huéspedes que esparcen y diseminan á través del mundo el nombre de mi hotel, en prueba de si conozco ese gran descubrimiento de la propaganda hecha por los mismos interesados, descubrimiento estupefaciente que nos reveló *La Tarde* el viernes último. Por lo visto soy culpable hasta de haber atentado contra mis propios intereses y fortuna. Ahora mismo tenemos en el Grand Hotel diversos huéspedes que vienen á Mallorca por tercera vez, en inviernos consecutivos, y se han hospedado siempre en mi establecimiento.

Déjeme V., señor Director, acabar esperando que próximos días de contemplación y armonía entre todos me permitirán creer que colaboro en esa ansiada renovación de Mallorca, objeto de los esfuerzos de todos nosotros y á cuyo advenimiento he consagrado los más activos días de mi vida; y que acaso habré acertado á unir mi humilde nombre á la noble tarea de esa dignificación.

Le saluda respetuosamente, s. s. q. l. b. l. m.

A ALBAREDA.

Gacetillas

El último balance publicado por el Banco de España arroja las siguientes diferencias, en relación con el formulado en la semana anterior:

Han aumentado:
 El oro, en 341.810 pesetas.
 La plata, en 2.172.492'21 pesetas.

Han disminuído.
 Los billetes, en 7.577.725 pesetas.

Las cuentas corrientes en 1 millón 882.789'89 pesetas.

El juez del partido de Mahón cita á don Antonio Cardona Prieto y á los herederos de don Juan Gañalons Pons.

Por la guardia civil del puesto de Porreras ha sido detenido el vecino de aquella villa Juan Roig García (a) *Porret* por haber sustraído cinco pesetas á Guillermo Serra Cerda.

La guardia civil del puesto de la Puebla ha denunciado á dos sujetos que usaban una escopeta sin tener para ello la correspondiente autorización.

El almendrón se cotizaba el sábado último, en el mercado de Felanitx es á 89'00 pesetas el quintal.

El vapor correo *Menorquin* debía salir ayer tarde para Barcelona, con objeto de recoger los reclutas destinados á la garnición de Mahón.

Dicho vapor, á causa del mal tiempo, suspendió su viaje.

El señor Gobernador civil ha aprobado los estatutos del Sindicato de escribientes.

El señor Gobernador civil ha publicado una circular autorizando á la Diputación provincial para que pueda efectuar el pago de sus obligaciones fuera del turno establecidas en el real decreto de 23 de diciembre de 1904.

El día 5 del próximo mes de marzo se celebrará en el Ayuntamiento de esta ciudad la subasta para la venta de un caballo de desecho del servicio de la guardia municipal.

El tipo de subasta es de 250 pesetas.

Fuerza y vigor dá el SEROBIOL. Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

el TE CHAMBARD
 es el más agradable de los purgantes, y el único que toma siempre con verdadero placer á las personas de paladar más exigente, igualmente que los niños.

GAFAS
 LENTES
 Cristal Roca Garantizado
 Y DEMÁS CLASES
Composturas
 Isidoro Lassale Hijo
 No equivocarse esta casa
 Calle Brossa 25
 Precios baratísimos

JOSÉ SEGURA
 Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas, Medallas repujadas y oxidadas Composturas de todas clases.
 SAN NICOLÁS, 8.—PALMA

Bolsa del Trabajo
 Se necesitan: Muchacho de 9 á 11 años, que sepa leer y escribir.—Criada.—Oficials modistas.
 Horas de despacho de 12 á 1.

Información telegráfica

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

La Política

Besada á Cádiz.—Moret se excusa.

Madrid 26 (23'45). El ministro de Fomento señor González Besada ha marchado á Sevilla para acompañar al Rey á la inauguración del puerto de Cádiz, el próximo viernes.

Le acompañan el director general de obras públicas señor Andrade, y los diputados por aquella circunscripción.

El señor Moret ha excusado su asistencia al acto por impedirle las tareas parlamentarias, que estima, hacen necesaria su presencia en las Cortes.

El discurso de Canalejas.—Buenas noches.—Lo que dice Maura.

Madrid 26 (23'45). El Congreso se ha visto, hoy, animadísimo. Se hacían muy sabrosos comentarios acerca del discurso del señor Canalejas. El general López Domínguez le envió una entusiasta manifestación de adhesión y simpatía.

El presidente del Consejo señor Maura hizo del discurso del diputado democrata, grandes elogios, diciendo que, si en tal discurso había vaciado el señor Canalejas el criterio del partido liberal democrático, sería un acto de gran trascendencia en la política española.

Dícese que Canalejas había consultado, antes, las líneas generales del discurso con el señor Moret, quedando ambos completamente de acuerdo.

Negociaciones fracasadas.—Vacaciones cortas.—Ex-ministro enfermo.

Madrid 26 (23'45). Cuando creíase que estaba ya arreglado lo de las vacaciones parlamentarias durante toda la semana de carnaval, inopinadamente se han roto las negociaciones que entre el señor Dato y los jefes de las minorías, se habían entablado. Parece ser que las vacaciones solo serán de tres días.

Se encuentra gravemente enfermo el ex-ministro moretista señor Quiroga Ballesteros.

Extensa conferencia.—El viaje del Rey á Barcelona.

Madrid 26 (24'00). El presidente del Consejo señor Maura ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Fomento señor González Besada. La conferencia, dícese, ha versado sobre las cuestiones políticas y asuntos de Gobierno que el Ministro ha de comunicar al Rey.

El viaje de S. M. á Barcelona acordóse en el Consejo del lunes. Probablemente saldrá el Rey para dicha ciudad del 10 al quince de Marzo.

Obstrucción parlamentaria.—Próxima Asamblea.

Madrid 27 (1'30). Las minorías republicanas de las dos Cámaras han acordado la obstrucción al proyecto de Administración local hasta que desaparezca de él, el artículo 36, acerca del voto corporativo.

Para ponerse en inteligencia sobre este asunto se ha convocado para el próximo viernes una Asamblea Nacional del partido.

Varias noticias
 Subasta para las construcciones navales.—¿Moret á Cádiz?—Temporal.

Madrid 26 (14'45). (Recibido con retraso)

A mediados de Marzo se publicarán los pliegos presentados por los que toman parte en la subasta para la construcción de la Escudera.

Es probable que el Sr. Moret vaya á Cádiz para asistir á la inauguración de las obras de aquel puerto.

Reina gran temporal en el Norte de España.
Los Reyes en Sevilla.—Jugando al Polo.—Visita á la Universidad.—Sorpresa agradable.

Madrid 26 (23'45). Sevilla.—S. M. el Rey jugó ayer al polo.
 Por la tarde y acompañado de S. M. la Reina visitó la Universidad.

Esperábanles allí el arzobispo, el Claustro de catedráticos y los estudiantes.

Los augustos visitantes fueron ovacionados.
 A la salida quedaron gratamente sorprendidos al encontrar el coche regio artísticamente adornado con flores y lazos de los colores nacionales.

El adorno era obra del reputado artista Gonzalo Bilbao, y fué elogiado por los Reyes.

El «Extremadura».—Tranquilidad

Madrid 26 (23'45). Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el crucero «Extremadura» procedente de Larache.

Sus tripulantes dicen que allí reina completa tranquilidad.

Jura de Banderas.—Gran solemnidad.

Madrid 26 (24'00). Se tiene el proyecto de impre-

mir á la Jura de Banderas de este año, una gran solemnidad. Como en los anteriores, asistirá á ella S. M. el Rey con su cuartel general, en el que ocuparán los corresponsales puestos, los agregados militares y las legaciones y embajadas extraordinarias en esta Corte.

Del Extranjero

Corrida desgraciada.—El Kaiser á Viena

(Recibido con retraso)
 Madrid 26 (14'45)

Lima.—Se ha celebrado una corrida de toros en honor de los marineros yankees.

La fiesta ha resultado muy accidentada.
 Uno de los matadores encuéntrase en la agonía y el otro gravemente herido.

El hecho ha producido muy penosa impresión.
 Viena.—Se asegura que el Kaiser vendrá á ésta para presenciar las maniobras militares que han de celebrarse.

Inauguración de un ferrocarril

Madrid 26 (23'45). New-York.—El presidente Roosevelt ha inaugurado el ferrocarril que, por debajo del río, une esta ciudad con Nueva Fersey.

Tratase de una obra importantísima y cuyo coste se eleva á 350 millones.

Cónsul expulsado.—A recuperar Saffi.

Madrid 26 (23'45). Caracas.—El Gobierno ha expulsado al cónsul español de Tarujano.

Ignoranse las causas que hayan motivado tal determinación.

Tánger.—Una mehallá jerifiana marcha hacia Saffi proponiéndose recuperar la población que está ocupada por los hafidistas.

ORTIZ.
 INFORMACIÓN OFICIAL

Sesiones parlamentarias

Senado
 Abrese la sesión á las 3'55 bajo la presidencia del Sr. Azcárraga.

El Sr. Obispo de Jaca reitera un ruego sobre los derechos pasivos para las familias de los médicos que fallecen en tiempo de epidemia, víctimas del deber.

Pide se dispense á los párrocos de librar las certificaciones que exige la ley de reclutamiento.

El Sr. Conde de Casa Valencia anuncia una interpelación sobre los asuntos de Marruecos.

El Sr. García Molinas ruega se le den datos extensos acerca de los sucesos de la cárcel de la Coruña con motivo de la detención de emigrantes para embarcar clan destinado en el vapor francés «Navao», muchos de ellos con nombres supuestos.

En los sucesos de la cárcel parece que surgió una colisión y el asunto depurarlo las autoridades.

El Sr. García Salinas ruega que para evitar esto publiquese el reglamento para la aplicación de la ley de emigración.

El Sr. Aramburu protesta también del suceso.

Lamenta que se pusiera á los emigrantes en contacto con los criminales de profesión.

Llama la atención del gobierno para que procure sustituir la pena de quincena por una cosa análoga á la prestación personal.

El Sr. Ministro de la Gobernación asegura que en el caso actual los emigrantes habían faltado á determinados requisitos.

Respecto á las quincenas dice que se imponen en virtud del artículo 22 de la ley provincial y nadie ha hecho reclamaciones.

El Sr. Palomo pide el expediente general de la conversión de la deuda de Cuba.

Vótase definitivamente el proyecto contra las plagas del campo y de protección á los animales útiles á la agricultura.

Apruébanse varios dictámenes de carreteras.

Tómase otros en consideración.

Continúa la interpelación del obispo de Jaca sobre la reorganización de las juntas locales de enseñanza.

Contéstale el ministro de Instrucción.

Suspéndese el debate y acuérdase para mañana la reunión en sesiones.

Levántase la sesión á las 6 tarde.

Congreso

Abrese la sesión á las 3'30 bajo la presidencia del señor Dato.

El señor Rosales dirige al ministro de la Gobernación sobre la situación del secretario del Ayuntamiento de Orozco.

El señor Vallés y Ribot anuncia una interpelación sobre la actitud del Gobierno referente á la propaganda solidaria en Galicia, y otra respecto al establecimiento de porterías en Barcelona y Madrid.

Se entra en la orden del día.

Reanúdase la discusión del proyecto de ley sobre la condena con-

ciala.

El señor Azopardo contesta al discurso del señor Pérez Crespo.

Deséchase la enmienda.

No se toman en consideración otras de los señores Alier y Torres Guerrero al artículo 3'9.

Admitense dos del señor Ordoñez y una del señor Valarino sobre el mismo artículo, quedando aprobado.

El señor Pérez Crespo defiende una al artículo 4'0 en que pide impóngase al insolvente la condición de reparar el daño causado dentro del plazo que señala el tribunal.

El señor Millán le contesta. No se toma en consideración. Suspéndese la discusión.

Apruébanse definitivamente varios proyectos de carreteras.

Reanúdase la discusión del proyecto de Administración local.

El señor Aura Boronat interviene para alusiones.

Sostiene que el proyecto mutila el sufragio.

El señor Azcárate declárase partidario de la teoría de la representación corporativa.

Afirma que es imposible aprobar el proyecto en la forma en que se presenta.

Declara que el régimen es el resultado apoyo de la opinión pública.

Estima que se trata de la obra personal del señor Maura, no estando la mayoría identificada con el proyecto.

El señor Hurtado protesta de que véngase uniendo al problema catalán con manifestaciones de distintos grupos de la Solidaridad.

Insiste en que la representación corporativa es adecuada sólo para aquellos pueblos en que no está desarrollado el sentimiento de ciudadanía.

Termina afirmando que la Solidaridad Catalana es indestructible, aunque en algunos puntos encuéntrense las opiniones.

Suspéndese la discusión.

Acuérdase que mañana se reúnan las secciones.

Levántase la sesión á las 7'15.

«Después de un tratamiento de tres meses con la Emulsión de SCOTT mi hija María, de 5 años de edad, se ha curado de un ataque de bronquitis aguda, que era muy alarmante porque la tenía muy postrada y sin apetito.»
 José Vives.
 Barcelona, Calle Balboa, letra F y G, 10 de Abril de 1907.

La Emulsión Scott

es un remedio infalible para bronquitis, asma, tos pertinaz, resfriados violentos y dolores en el pecho. En casos de tisis, la Emulsión SCOTT siempre alivia los sufrimientos, y si se toma al principio amenudo hace curas permanentes. La de SCOTT alarga la vida. Si cesa los mismos resultados de otras emulsiones, sufrirá Vd. un desencanto. Esas otras emulsiones con frecuencia contienen aceites inferiores que á veces ni son de hígado de bacalao. Ninguna otra emulsión posee tantas recomendaciones como la de SCOTT. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 533, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

En todas las droguerías y farmacias.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de VAPORES

El acreditado vapor **ISLEÑA** Saldrá de este puerto para el de **Marsella** el domingo 1.º del próximo Marzo á las diez de la mañana. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle de Palacio, 26. Palma 26 de Febrero de 1908. El N.º Director, Sebastián Simó

LEASE

Todas las personas pueden ganar dinero, trabajando en su casa por mi cuenta, pocas horas al día. Trabajo fácil, al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con sólo franquear respuesta, dirigiéndome á **JOSE ABAD** Apartados Correos—Barcelona

Artículos de adorno y para regalos

ULTIMAS NOVEDADES
Quincallería—EL AGUILA—Brossa, 30

DE LA TARDE

Teatrales

Lírico-Circo
Durante las dos últimas pasadas noches se ha representado en este coliseo una pantomima que lleva por título «El Carnaval sobre el hielo».

Lo que de ella ha gustado más ha sido la exhibición de un decorado figurando un campo nevado; levántase alrededor de la valla de la pista, a fin de dar más colorido al cuadro: un transparente en el que hay dibujados también algunos paisajes, presentando el conjunto un hermoso golpe de vista.

Todo el personal de la Compañía toma parte en la pantomima. Merece especial mención un cuadro en el que el patinaje es la nota que domina, despertando la hilaridad en el público las peripecias que lleva aparejadas esta clase de sport.

Un numeroso cortejo que luce vistosos trajes da vueltas a la pista, librando con el público batallas con ramilletes, confetti y serpentinas, constituye la nota final.

El público ha recibido la presentación en ambas noches con grandes aplausos.

Esta tarde tendrá lugar una función infantil en la que se pondrá en escena la pantomima «El Carnaval sobre el hielo».

Han sido invitados para asistir a la función los niños asilados, teniendo también gratis la entrada los que asistan disfrazados acompañados de otra persona.

El obsequio que la Empresa hace a los pequeños es digno de aplaudir.

Los «Cines»

Los «cines» de esta ciudad, a pesar de la animación que por las calles reina estos días, siguen viéndose muy concurridos.

En todos ellos los empresarios hacen esfuerzos para satisfacer al público, el que en tan grande grado de número y con tanta asiduidad acude a sus reclamos.

Noticias militares

Servicio de la plaza: Para mañana, día 28:

Parada: Los cuerpos de la guarnición.

Jefe de día: El coronel del regimiento de infantería de Palma D. Enrique Carlos.

Hospital y provisiones: El décimo capitán de artillería.

Vigilancia: El segundo oficial de artillería y clases del regimiento de infantería de Palma.

Paseo de enfermos: El regimiento de infantería de Palma.

El Carnaval

El Carnaval en Palma promete este año ser muy lucido a juzgar por los preparativos que se están haciendo y el entusiasmo que entre la juventud reina.

Se nos dice que a la *rúa* asistirán algunas comparsas con trajes lujosos y elegantes, lo que hará, a resultar cierto, que el desfile resulte más entretenido y no tan monótono como lo viene siendo desde hace algunos años.

Desde muy de mañana han pasado ya por las calles algunas estudiantinas anunciando con sus toعات la fiesta de hoy, y algún que otro desgarrado mascarón de los que con sus truhanerías pretenden divertir a los viandantes.

El asalto que en los salones de la casa de doña Rosa Ribera debía tener lugar anoche, tuvo, por causas inesperadas, que aplazarse por algunos días.

También está anunciado otro en la casa del señor Conde de Ayamans.

Durante estos pasados días, en que las calles de San Nicolás y adyacentes se han visto tan concurridas, el orden que ha reinado ha sido completo, a lo que ha influido en mucho el alarde de guardias que por dichos sitios se ha hecho.

Será muy conveniente que siguiera extremándose la vigilancia a fin de evitar las molestias que todos los años causa la chiquillería en su afán de recoger confetti y serpentinas.

Notas de sociedad

En uno de los próximos días se celebrará en los salones de los señores de Ascensión la última reunión de confianza de las celebradas últimamente.

Según vemos, durante la cuarentena tendrán lugar representaciones teatrales, que estarán a cargo de distinguidas señoritas y jóvenes de esta ciudad.

Banquete
En el *Círculo de Bellas Artes* se ha abierto una lista con el fin de celebrar con un banquete el cambio de local de dicha sociedad, que desde el domingo próximo quedará instalada en el nuevo edificio de la calle de la Marina, al lado del Teatro Lírico.

Desde La Puebla

Nuevas plazas
Recientemente se ha construido una nueva plaza al lado de la iglesia parroquial, ofreciendo un agradable golpe de vista con sus bancos de piedra y columnas esbeltas que esperan en tiempo no lejano verse sombreados por el espeso ramaje de los numerosos árboles que se han sembrado.

También es de reciente construcción la espaciosa plaza del Centro con su rambla, bancos y árboles que contribuyen en gran manera al embellecimiento del pueblo.

La labor del Ayuntamiento

En la Casa Consistorial se nos ha facilitado la siguiente nota referente a la labor realizada por la corporación municipal de esta villa durante el año último:

Desgravación de impuestos.

—Desde 1904 se reparten menos que en años anteriores 7.000 pesetas anuales por recargos municipales sobre consumos, baja que experimentaron en su mayoría la clase jornalera y en esta forma se contenta. También se eliminó el recargo municipal las cédulas personales, cuya eliminación continúa.

Administración, servicios y gastos.—Se han cubierto todas las atenciones del Municipio, tanto obligatorias como voluntarias, y las comiadas iniciadas por el Alcalde, don Miguel Planes, secundado por el Ayuntamiento, han permitido las mejoras siguientes, durante el año de 1907:

1. Alumbrar la población con 92 faroles de gas acetileno, servicio que importa mayor gasto que el alumbrado por petróleo.

2. Se han instalado 45 faroles nuevos del indicado sistema y se han reformado 46 de los que existían, habiendo producido un gasto de 3.000 pesetas.

3. Se han instalado en el centro del paseo dos grandes columnas con dos faroles públicos.

4. Se ha convertido en magnífico paseo la espaciosa plaza pública, que ha producido un gasto de 3.070 pesetas.

5. Se ha ensanchado por medio de expropiaciones la prolongación de la calle de las Marjales hasta los caminos de Son Vivot y Son Senó, vía importantísima por el gran número de carros que a ella afluyen, ocasionando un gasto de 876 pesetas las expropiaciones y de 152 las cunetas y obras realizadas.

6. En los caminos vecinales se invierten entre jornaleros, temporeros y piedra picada 2.500 pesetas sobre la consignación de los años anteriores a 1904.

Las expresadas mejoras y otras de menor cuantía se han practicado sin desatender las obligaciones y demás servicios que pesan sobre el Municipio, subsistiendo la desgravación contributiva expresada al principio.

Política.—Está La Puebla en era de paz, y basta decir que ni siquiera una reclamación se ha presentado contra las nuevas listas electorales formadas por las oficinas provinciales de estadística con arreglo a los boletines que por la Alcaldía se remitieron, y es que, tanto por la Alcaldía como por la Secretaría, se tuvo interés especial de que no faltara ni un solo elector. El reparto de consumos ha sido también aprobado sin reclamaciones.

Baleares en Cuba

El último número llegado a Palma de la revista *Las Baleares*, que se publica en la Habana, inserta un retrato de la nueva Junta directiva del *Centro Balear* de aquella población.

El mismo periódico publica la siguiente gaceta:

«En el vapor correo *Monserrat* tomaron pasaje para la madre patria nuestros compatriotas don Matias Noguera García, D. Matias García Palmer, D. Antonio Torres Juan, D. Pedro Juaneda Lozano, D. Pedro J. Ximelís Zangüera, D. Pedro Moll Company, D. Gabriel Calafell Ferragut, don José Robenas Casanova y señora, mas los naufragos del *San José*».

BARATURA

EN PAÑERÍA, LANERÍA Y ABRIGOS
Almacenes SAN JOSE
BRONDO esquisa BORNE

Sobre una denuncia

Esta mañana nos ha manifestado el Sr. Gobernador civil que, en vista de una denuncia formulada por *El Obrero Balear*, dió orden al ingeniero de minas de esta provincia para que se enterase de las supuestas infracciones a la ley del trabajo de los explotadores de las minas de varios pueblos de esta isla.

El ingeniero de minas le ha informado de que en dichas minas no trabajan más que hombres y que no se infringe dicha ley.

Caja de ahorros

y Monte de Piedad de las Baleares.

Esta asociación nos ha remitido la Memoria leída en la Junta general que celebró ayer, día 26.

Según se desprende de dicha Memoria, el estado económico de la Caja de Ahorros no puede ser mas floreciente.

Parece que se tiene el propósito de establecer en el arrabal de Santa Catalina una sucursal de la Institución, con el fin de cortar los abusos que la usura hace entre muchos de los vecinos de aquel arrabal.

Nos complace ver tan pujante la Caja de ahorros de Baleares.

El temporal

Ha amainado algo el temporal que venía reinando en nuestras costas.

Las barcas del *bouhan* salido ya de este puerto, con objeto de dedicarse a sus faenas.

Varios veleros que se hallaban entretenidos han emprendido viaje también para el punto de sus destinos.

El vapor correo *Isleño* ha salido esta mañana, a las diez y cuarto, para Ibiza y Alicante, de cuyos puntos regresará el próximo lunes.

Los telegramas recibidos esta mañana en esta comandancia de marina acusan el siguiente estado del tiempo:

Bajoli (Menorca).—Barómetro 757'02 m., viento N. E. fresquito, marejada gruesa, cielo acelajado.

Alcudia.—Viento S. O. flojo, mar gruesa del N. E., cielo cubierto.

Soller.—Viento del O. fresco, mar tendida del N., cielo nublad.

Ibiza.—Barómetro 768'13 m., viento N. flojo, cielo cubierto, mar marejada.

Comunicaciones marítimas

Esta mañana, en el vapor correo *Isleño*, ha marchado para Ibiza el diputado provincial por aquella isla D. Emilio Morales.

Su viaje tiene por objeto, según nos ha manifestado, hablar respecto al proyecto de comunicaciones marítimas con sus amigos políticos de Ibiza.

Esta tarde saldrá para Barcelona y Madrid el director de la *Isla Marítima*, D. Sebastián Simó, el cual entregará a la Comisión extraparlamentaria del Congreso el informe que presenta la *Isleña* sobre el proyecto de comunicaciones.

Esta noche, en el vapor correo *Isleño*, se embarcarán en Ibiza para Alicante y Madrid los señores que componen las comisiones nombradas por el ayuntamiento y *Cámara de Comercio* para gestionar en la Corte la instalación de la línea semanal directa Ibiza-Barcelona y que no se supriman las escalas que verifican allí los vapores correos de las líneas de Palma a Alicante y Valencia.

En la Casa de la Villa

Para mañana está convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia y para el próximo sábado lo está la de Obras.

Buena medida
Se han dado órdenes a los guardias municipales para que no se permita la venta de confetti y serpentinas en las entradas laterales del paseo del Borne a fin de evitar que quede obstruccionado el paso.

De la provincia Mallorca

Inca 26 de Febrero.
El reparto de consumos verificado ultimamente por la Junta municipal se halla pendiente de las reclamaciones que presenten los contribuyentes. La cantidad repartida por tal concepto entre los vecinos de esta ciudad, descontando a los militares, pobres y demás exceptuados por la ley, asciende a 65.252 pesetas. Dicho reparto, como sucedió con

los que precedieron, no ha satisfecho a todos los vecinos, motivando comentarios más o menos acalorados y avivando el deseo de que pronto será un hecho la supresión total de tan odioso impuesto, prometida en distintas ocasiones por nuestros Ministros.

—El día 22 del corriente mes tuvo lugar en el espacioso claustro del ex-convento de Dominicos la concentración de los mozos del reemplazo de 1907; no sólo de los que debían incorporarse al Regimiento de Inca, sino de todos los pertenecientes a la *Zona de Inca*, la que comprende todos los pueblos de los partidos judiciales de Inca y Manacor, con excepción de Campos y Santanyi.

En el referido lugar los jefes a quienes corresponde efectuar la distribución de los nuevos reclutas entre las diversas armas: infantería, artillería, caballería, etc. Los destinados a los cuerpos de Palma salieron para esa capital el día 24 por la tarde.

Al Regimiento de Inca se destinaron 203 mozos, quienes se dedican estos días al aseo personal y a ejercicios teóricos.

Con motivo de dicha concentración, se ha notado en esta ciudad mayor animación en los establecimientos públicos.

—Estamos en pleno Carnaval. Todos los días vemos máscaras por estas calles. El domingo 23, por la tarde, las calles del Mercado, Comercio, Mayor y plaza del mismo nombre se convirtieron en animadísimo paseo, en el tuvo brillante representación el bello sexo. Se arrojó gran cantidad de confetti.

Las bandas de música de Inca y Pollensa ejecutaron varias piezas en la calle del Mercado y plaza Mayor, respectivamente.

Por la noche, en el teatro del *Círculo de Obreros Católicos* tuvo lugar la primera representación de *Chifladuras*, juguete cómico de Vital Aza, y la segunda de *La Carreta Verde*, ejecutándose mejor la última comedia que el referido juguete. Asistió numerosa concurrencia.

—Ha fallecido en el convento de Jerónimos de esta ciudad, a la edad de 70 años, Sor María de la Concepción. R. I. P.

En la iglesia del mismo convento ayer se celebró fiesta en honor a San Matías. El Rdo. D. Miguel Llinás pronunció el panegirico del apóstol.

—Los días 1, 2 y 3 del próximo marzo en la parroquia se celebrará solemne Oración de Cuarenta Horas, consagrada al Corazón de Jesús. Cada día habrá sermón en la misa mayor y en la función de la noche. Está encargado de ellos don Francisco Sitjar, Pbro.

—Reina un tiempo desapacible y variable, soplando vientos fríos del Norte.

Corresponsal.

En la Audiencia

Juicio por contrabando
Hoy en esta Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra José Colombás, sobre contrabando.

El abogado del Estado, D. Gregorio Guasp ha acusado al procesado, habiendo la defensa corrido a cargo del letrado Sr. Pujol.

Señalamiento
Para mañana está señalado el juicio instruido en el Juzgado de la Catedral contra Damián Barceló, también sobre contrabando.

El Sr. Rosselló y Gómez defenderá al procesado.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA
Santos Cirilo patriarca y Anastasio mártir

Oración de Cuarenta Horas
Concluyen en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media, seguidamente un turno de misas que durará hasta las doce; por la tarde, a las seis y media, Corona, meditación, estación Te-Deum y reserva, después de la cual se cantará un responso en sufragio de las almas del Purgatorio.

Más Cuarenta Horas
Continúan en Santa Eulalia en honor del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro; a las seis y cuarto Rosario, triduo con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Misericordia, en Sta. Magdalena.

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR
COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca a que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El Trasco, 21r. En las Farmacias.
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

VINO ESPUMOSO DIGESTIVO
a 1'45 céntimos la botella grande

Para mesa a todo pasto, a base de vino de Alézia, tres cosechas y 15 grados. De venta en todas las sucursales del

VINO SIN AGUA
NOTA.—El probar este vino solo os costará o'45 céntimos, pero una vez probado, no dejareis de consumirlo, aunque os costará mucho más y su precio fuera doble, pero la gran cantidad de consumo nos permitirá por mucho tiempo poderlo vender a precio tan ínfimo, como el de 45 céntimos la botella grande.

PROBADLO Y OS CONVENCEREIS

Servicios del Restaurant de Lince véase el anuncio en 4.ª página

Gacetillas

(En atención a ser hoy el jueves lardero hemos adelantado unas horas la salida de nuestra segunda edición).

En la orden de la plaza de ayer se dispuso lo siguiente:

«Debiendo ausentarse de esta plaza el médico 1.º con destino en el regimiento infantería de Palma núm. 61 D. Julio Aldós Torres, queda encargado de la asistencia facultativa del expresado cuerpo el de igual clase del escuadrón Cazadores de Mallorca D. José Ramón Coll».

Por real orden de 19 del actual, y de acuerdo con la Administración portuguesa, quedará establecido el servicio telegráfico de prensa con Portugal a tarifa reducida a partir del 1.º de Marzo próximo.

Se encuentra tomando un cargamento de ladrillos el bergantín goleta *Urbana*.

El Ayuntamiento de Santa María ha expuesto al público, a efectos de reclamación, las cuentas municipales de aquella villa correspondientes al año último.

El día 31 del próximo mes de marzo se celebrará en el salón de actos públicos de la Diputación provincial la subasta para el contrato de las obras de construcción del alcantarillado y un pozo absorbente correspondientes al pabellón de alienados del Manicomio provincial, que se está edificando en la finca del ex-convento de *jesús*.

En Santanyi, la Benemérita ha denunciado al Alcalde de aquella villa a varios sujetos por sospechar que jugaban a los prohibidos y al dueño de un establecimiento de bebidas por tenerlo abierto al público a altas horas de la noche.

Esta mañana en la calle de Unión, frente al Gobierno civil, un perro de los llamados de presa ha mordido a un transeunte.

El herido ha sido auxiliado convenientemente.

Por orden de la autoridad el perro ha sido conducido al huerto de Tirador.

Esta mañana, a las once y media, ha fondeado en este puerto el vapor correo «Cataluña», que procede de Ibiza.

Dicho buque ha tenido penosa travesía.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Sureda Lliteras, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

SEROBÍOL, reconstituyente único.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón» ha puesto a la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la CAJITA IDEAL contenido nna abundante dosis de Sales purgantes.

LA INTERNACIONAL, seguros marítimos, véase el anuncio en 4.ª página.

Telegramas Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

La Política

Obstrucción en el Congreso.—Disolución empujada.
Madrid 27 (10'15)

Se ha celebrado la reunión de la minoría republicana para acordar la obstrucción al proyecto de Administración.

Los señores Montes Sierra, Soriano, Llorente, Calzada y Nougues se mostraron partidarios de una obstrucción enérgica, en cambio los señores Azcárate y Pi y Arsuaga, opinaron que no debía llegarse a tal extremo, por entender que el proyecto encierra mejoras muy provechosas al país.

Se recurrió a la votación aprobándose ir a la obstrucción por seis contra tres.

Hoy mismo empezarán a hacerla en el Congreso.

Reunión comentada.—Suposiciones gratuitas.
Madrid 27 (10'15)

Anoche, se decía, que el Gobierno retirará el proyecto de Administración el artículo 36, para modificarlo, obedeciendo a indicaciones del señor Cambó. Supúose que conferenciaron los señores Maura, Dato, Cambó y Puig y Cadafalch.

Estos manifestaron que la reunión no tenía otro objeto que tratar del centenario del Rey Jaime I que ha de celebrarse en Barcelona.

Espérase que hoy se conocerá el pensamiento del Gobierno.

Lo que dice Cambó.—Fastidio lógico.
Madrid 27 (10'15)

El diputado solidario señor Cambó muéstrase disgustadísimo por la amplitud que se dá al debate sobre Administración local.

Decía, hoy, ante varios amigos que si hasta el sábado no puede rectificarse, ni recoger alusiones, se marchará a Barcelona, desistiendo de intervenir en el debate.

La amenaza del diputado solidario produjo bastante efecto entre las minorías del Congreso.

Naufragio de una embarcación
Madrid 27 (10'15)

Dicen de Alicante que en aguas de dicho puerto ha naufragado la embarcación «Concha». De resultados del naufragio han perecido ahogados dos de los que la tripulaban.

Del Extranjero

La Reina Guillermina en peligro.
Tren descarrillado
Madrid 27 (10'15)

El Haya.—Un tranvía eléctrico chocó con el coche en que iba la reina Guillermina y su esposo.

Afortunadamente salieron ilesos del percance, trasladándose enseguida al palacio.

Petersburgo.—En Keihe los terroristas lograron hacer descarrillar un tren que conducía soldados y dinero.

Resultaron varios muertos y heridos consiguiendo los criminales robar los valores.

Discusión entre senadores.—Duelo concertado
Madrid 27 (10'15)

Paris.—Después de haberse terminado la sesión en la Cámara Alta, en los pasillos dos senadores discutieron sobre el asunto de la separación de la Iglesia del Estado, propinándose algunos puñetazos.

Entre ambos senadores se ha concertado un duelo.

Toreros heridos.—Contra la condena de Nasi.
Madrid 27 (10'20)

Lima.—Los toreros heridos en la corrida celebrada en obsequio de los marinos yankees son «Bonarillo» y «Padilla».

Este último encuéntrase gravísimo de resultados de una tremenda herida en el cuello.

Roma.—En varias poblaciones se han celebrado actos de protesto contra la condena del exministro Nasi.

ESPECTACULOS
Principal

Secciones de Cinematógrafo de 6 y media a 9 y media con escogido y variado programa.

Lírico
Función para hoy a las tres y media gran festival infantil en el que se representará la pantomima *El Carnaval sobre el hielo*.

A las ocho y media, función de Circo en la que se representará la pantomima *El Carnaval sobre el hielo*.

En los Obreros Católicos
Función para hoy a las ocho: «Los dos pilletes».

La Protectora
Cinematógrafo permanente.—Estrenos todos los días.

Sesiones de 5 y media a 10 noche.
Cinematógrafo Tryuols
Programa nuevo para hoy

Todas las noches secciones de seis a nueve. Estrenos todos los días.
Entrada 15 céntimos

Nota.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos a la conciencia de cada uno, el que deje de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos

ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO

CLASES DE REPASO POR D. José M.ª Tous y Maroto
Ayudante del Instituto
Informes: San Jaime, 51.ª

JUAN CALSINA

Pintor y empapelador

ALMACENES MATONS CAN JUANET

REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS DE TEMPORADA

OCCASION en Boas, Lanas, Sedas, Franelas, Alfombras, Artículos de punto, Paños, Mantelerías, Lienzos, Paraguas, etc., etc.

Jaime II, 39al 47 — San Bartolomé, 24 al 28 — PALMA



Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor REINA M.^a CRISTINA directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 25 de febrero saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga, el 29 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor MONTSEÑAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
El día 28 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. LOPEZ LOPEZ directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jun-atra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor S. FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean en tregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo-Litografía de AMENGUAL Y MUSTAPER, Calle de la Paz, 2 y Conquistador, 30. — S. Juan de los Rios y Hazañas

CRÈME POUFRE SAVON SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atenuar el cutis.

J. SIMON, PARIS

Se encuentran de venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 8:30, 9:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.
Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos
Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Palma para Ibiza y Valencia Los viernes á las 12.
Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
Salidas de Palma para Argel: Los jueves 6 tarde.
Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: Los miércoles á las 10 noche.
Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.
Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Barcelona para Palma y Argel s miércoles á las 6 y media tarde.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 tde.	7 mra.
S'Arroçó.	Santacilia	8	7
Capdellá.	Santacilia	8	7
Calviá.	Santacilia	8	7
Esportius.	p. del Olivar	9	8
Establiments		9	8
Estallonchs		9	8
Bañalbufar.		9	8
Puigpunent.		9	8
Valldemosa.	S. Miguel, 64	9	8
Doyá.		9	8
Sóller.	S. Miguel, 60	9	8
Buñola.		8	7
Lluchmayor.	Bauló, 6	8:30	7:30
Santanyí.		8:30	7:30
Campós.		8:30	7:30
Sansellas.	p. San Antonio	8:30	7:30
Sia. Eugenia.		8:30	7:30
Felanitx.	Mercadal, 18	8	7
Algaída.		6	5
Montañi.		6	5
Forreras.		9	8

Restaurant de Lluch

de Damián Pons

Menú que se sirve en este Restaurant:

Primera clase	Segunda clase
ALMUERZO {chocolate ó café con leche.} 0'50	ALMUERZO {chocolate.} 0'25
COMIDA {arroz con pollo, toro, (olla, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor.} 2'50	COMIDA {arroz á la milanese, (un plato de huevos, y fruta.} 1'00
CENA {sopas mallorquinas, (huevos con patata, ensalada y fruta.} 1'00	CENA {sopa, huevos y fruta.} 0'75

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'40
De 11 á 20 id. id. 0'35

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'25
De 11 á 20 id. id. 0'20

ADVERTENCIA: Los que pasen de este número serán servidos á precios convencionales.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE

M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc., etc.

Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

Histógeno Llopis

de en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO. —Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3—Madrid.

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes

Dosseldorf (ALEMANIA)

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero.

Agencia Principal para la Isla de Mallorca

Don M. Serra Bennasar.—Luz, 21—Palma

Vapores Directos

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto el día 29 del corriente, el vapor MIQUEL GALLART admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Vapores Trast. de Pinillos Izquierdo y C.^a de Cadiz

Viajes directos de Barcelona á Río-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas fijas el día 2 de cada mes de los grandiosos y magníficos naves vapores contruidos expresamente para esta línea, Cádiz, Barcelona y Valbanera.

El día 12 del próximo Marzo saldrá de Barcelona para dichos puntos el rápido vapor de 7.500 toneladas.

VALBANERA

admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores MARTINEZ y PALMA, SAN JUAN, 20—PALMA

TE LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TE LIPTON el más fino que la tierra produce

proveedor de varios Soberanos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TE es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TE por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TE LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TE LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TE LIPTON.

De venta: En los principales Torrefates, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. C.
En Baleares: M. Serra Bennasar—Palma

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen las GIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará al instante. ó Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAFELES AEGADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA

Lorenzo Oliart Irla

«Transportes» á FORT FAIT de toda clase de MERCANCÍAS desde Palma y Marsella ó Cette al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.

«Pasajes» para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chargeurs Reunis, America Line, &c.

Marina, 62—Palma de Mallorca—Marina, 62

A PLAZOS

DESDE DOS REALES SEMANALES

RELOJES GARANTIZADOS de todas clases y precios

Sociedad General de Crédito y Comercio

MONJAS, 12 — PASADISO, 1

NECESITAMOS AGENTES en todos los pueblos bien relacionados y con buenas referencias, para ceder nuestros relojes á plazos.

A COBRAR EN LAS COSECHAS

LABRADORES, el que abone sus tierras con los guanos de la

Sociedad General de Crédito y Comercio

recogerá el 50 por 100 más de grano en todas las cosechas.

Domicilio Social: Palma de Mallorca

MONJAS, 12 Y PASADISO, 1

Necesitamos Agentes, para confiarles nuestro depósito en pueblos importantes.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE FEBRERO DE 1908

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de febrero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

El día 23 de Febrero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor francés

LES ALPES

admite carga y pasaje.

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 7 de Marzo para Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ITALIE

admitiendo carga y pasaje de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.^a, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona;

Tipo-Litografía de Amengual y Mustaper